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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisiun na Scriduithe Stait ceaptha lena n-tusaid
mar chdipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscridaitheoir an t-tidaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. C¢ go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scridaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthdiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistriichan ar an scéim chriochnaithe ata sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh 1
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 1l go bhfuil na freagrai né na réitigh sin uileghabhéalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrti ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradi foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach meastnachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtur, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athri 6 bhliain go bliain gan rabhadh.
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3.

SCRUDUITHE AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2016

STAIR - ARDLEIBHEAL

NOS IMEACHTA NA MARCALA
Is ¢ ata i gceist 1 nds imeachta na marcala:

Na freagrai go 1éir a Iéamh agus anailis a dhéanambh orthu.

Marcanna a bhronnadh ar na comhphairteanna éagsula de réir na scéime
aontaithe.

Na marcanna a shuimitl go ciramach agus aird 4 tabhairt orthu seo:

(1) an t-uasmharc in aghaidh gach roinne;
(i1) an t-uasmharc in aghaidh gach ceiste.

Na Comhphairteanna
Firici

(1) Sonrai at4 1 bhfoirm pictiur a aithint;
(i1) Firici a lua.

Raiteas Suntasach Abhartha (RSA)

(1) Firic, gné n6 céim thabhachtach den topaic;

(i1) Téarma no6 coincheap a bhaineann le habhar sa topaic a mhiniu;

(i11)  Tuiscint, tagairt, tuairim no breithiunas baili a bhaineann le
habhar sa topaic;

(iv) A do no a tri d’fthirici a bheith 4 lua go faichilleach, etc;

v) Cuis / toradh ata tabhachtach;

(vi)  Léarscail / 1éardid ata oiriinach agus a bhaineann le habhar
(b’fhéidir go dtuillfeadh 1éarscail né léaraid nios mé na RSA
amhain);

(vii)  Réamhré a bhfuil dbhar baili ann.

An Mharecail
(a) Faigheann freagrai:

(1) Marc Carnach (CM);
(11) Ollmharc (OM).



(b)

(c)

(d)

(e)

An Marc Carnach (CM)

Tosaigh i dtus an fhreagra agus cuir tic soiléir mar seo (V) le gach firic
n6 RSA. Bronn an marc né na marcanna a aontajodh sa scéim
mharcala as gach aon fhiric n6 RSA.

An tOllmharc (OM)

Agus breithitnas 4 thabhairt ar an OM ni mér don scradaitheoir
caighdean an threagra a chur sa mhed i gcomhthéacs na ceiste a
cuireadh.

Ni moér an marc iomlan a bronnadh don CM agus don OM a thaispeaint
ar leithligh. e.g. 5+2 =<7

Suimigh mar seo na marcanna do gach aon chuid den cheist san imeall
ar dheis: taispedin ceithre mharc mar <4. Ar aghaidh leat ansin agus
marcdil an fuilleach. Cuir moériomlan na ceiste, mar shampla (30), san
imeall clé in aice le huimhir na ceiste.

Léigh na freagrai go léir, fid amhdin na freagrai breise n6 na freagrai a
athscriobhadh no a cuireadh ar ceal. Glactar leis an bhfreagra is airde
marcanna fad is ata an freagra sin laistigh de rtibrici an scradphaipéir.

NB: Ciallaionn ‘etc.” sa Scéim Mharcala go bhféadfadh freagrai
eile a bheith inghlactha; sna casanna eile, is € an freagra a thugtar
sa Scéim Mharcala né a leithéid chéanna i bhfocail eile, agus é sin
amhain, a thuilleann na marcanna.



AN TEASTAS SOISEARACH - STAIR
An tArdleibhéal, 2016: Scéim Mharcala

PICTIUIR (15 mharc)

(a)
(@)

(i)
(iii)

(b)
(@)
(i)

(iii)

(c)
(i)
(i1)
(iif)

Pictiar A: Caisledan na Pdirce, Co. Liatroma

Tégtha ar loch/ faoi chosaint uisce ar thaobh amhain/ timpeallaithe ag
crainn/ usadideach le haghaidh iompair n6 tradala, etc IM

Bébhtin M

Banrion Maire I/ Banrion Filis I/ Ri Séamas I/ Oliver Cromwell
BEIRT rialtoiri ar bith 1+1=2M

Pictiar B: An Boston Tea Party, 1775.
Ta siad ag caitheamh (co6frai) tae isteach i gCuan Bhostun. M

Ta siad faoi bhréagriocht mar Mheiricednaigh Dhuchasacha (Indiaigh).
Glac le haon tagairt do bhréagriocht: cleiti ina gcuid gruaige/ smidiu ar
na héadain, etc 2M

Cénacha €¢agoracha/ Achtanna Loingseoireachta/ An tAcht Stampa/
Gan ionadaiocht i bParlaimint na Breataine/ An Sléacht i mBostin/
Dunadh Chuan Bhostun/ Srianta ar thradail Mheiriceanach/ Spreagtha
ag smaointe na hEagnaiochta, etc.

DHA chuis bhaili ar bith 1+1=2M

Pictitr C: Comhdhail Yalta, 1945
Poibliocht/ Bolscaireacht/ Dul 1 bhfeidhm ar dhaoine/ Gradam, etc. IM
Stalin/ Roosevelt/ Churchill 1+1=2M

Dhéanfai an Ghearmain i ndiaidh an chogaidh a roinnt ina ceithre
chrios/ Na tiortha saortha ¢ rialt na Gearmaine, bheadh cead acu a
rialtais féin a thoghadh/ Rachadh an tAontas Séivéadach isteach sa
chogadh 1 gcoinne na Seapaine, etc.

Sainmhiniti baili AMHAIN 2M



(a)

(b)

DOICIMEID (15 mharc)

Ordid Tilbury
(1) Ar eagla an fhill IM
(i1) D’fhonn maireachtail agus bas a fhail i measc a muintire/ D’thonn i

féin a iobairt sna cathanna le teacht M
(ii1)) A (leifteanant) ginearal IM
(iv)  Trina n-umhlaiocht da a ginearal/ trina gcomhaontu (comhréiteach)

sa champa/ trina laochas (crégacht) sa phairc M
(v) “D’aontaigh” = 1M; Piosa AMHAIN fianaise = 1M

“Nior aontaigh” = 0M, fiii mas ceart ata an fhianaise.

Fianaise ina haonar = 1M.

Déanann si roinnt tagairti do Dhia: “faoi Dhia”, “do mo Dhia”,

“de mo Dhia”

DHA ghné [D’aontaigh & piosa fianaise] 1+1=2M
(vi)  DHA mhibhuntaiste bhaili, e.g. D’fhéadfadh foinsi priomha bheith

deacair a aimsiu/ D’fhéadfadh foinsi bheith sobhriste no briste/
D’théadfadh gé bheith ann roinnt mireanna a chiallu/ D’fhéadfadh
foinsi bheith claonta/ Neamh-eolasach/ D’fhéadfadh cuntais thinné sul
bheith rochongarach don ébhar, etc. 1+1=2M

Alexander Werth.

(@)

(1)
(iii)

(iv)

V)

D’thonn a gcartai ciondala a usdid/ni raibh na hidarais 4balta cuntas a
choinnedil ar na basanna go 1¢ir/ d’fhonn a gcuid bhia a thail.
IM

350 gram. IM

Obair/ “leanamar ar aghaidh leis an obair ghormchl6 sin ar feadh an
gheimhridh ar fad in 1941-42” IM

“Is fearr atd oibri abalta cruatan a fhulaingt na intleachtoir”/
Luann Andreievna go speisialta intleacht6iri a thainig chuig an Astoria

ag iarraidh coir leighis. M

Oibriocht Barbarossa 2M



3.

(@)

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

CEISTEANNA GEARRFHREAGRA (20 marc)

Bronn marcanna as na deich bhfreagra is fearr thios. Is fil 2 mharc an ceann
na ceisteanna, ar a mhéad.

Tochailt mar gheall ar aimsit randamach déantan/ Suiomhanna aitheanta
foirgneamh n6 séadchomharthai arsa/ Suiomhanna a luadh i1 bhfinscéalta n6
sa bhéaloideas/ Gnéithe a chonacthas ¢ aerfotagraif, etc.

DHA chaoi bhaili ar bith. 1+1=2M

Rinne siad ainmhithe fidine a thiach/sheilg (le haghaidh feola) agus
chnuasaigh siad torthai n6 caora n6 cnénna/ Bhidis ag seilg agus ag cnuasach
bia.

(Ni dhearna siad feirmeoireacht = 1M; Rinne siad ainmhithe a fhiach =1M;
Chnuasaigh siad torthai n6 caora né cnénna = 1M; Bhi siad ina bhfanaithe
=1M). M

Carn cuirte ndé Cuirt/ Ursanach ndé Dolmain n6é Dolmain Ursanach/ Pasaiste
DHA chinedl baili 1+1=2M

Foirgneamh mainistreach/ Obair ealaine mainistreach (e.g. cloigthithe,
ardchrosa, LS mbhaisithe) / Meath 1 bpagantacht / Meath 1 gcumhacht na
ndraoithe/ Larionaid oideachais agus foghlama, etc.

DHA thoradh bhaili. 1+1=2M

NB “feidhmeanna”. Chun caighdedin a leagan amach/ Chun gno a riala/
Chun tastalacha a leagan do cheardaithe/ Chun aire a thabhairt do sheanbhaill
no do bhaill bhreoite, etc.

DHA fheidhm bhaili. 1+1=2M

Bhi daoine saibhre toilteanach ealaiont6iri a urrd/ Bhi daoine spreagtha ag
fothracha Romhanacha/ Tar éis thitim Chathair Chonstaintin in 1453, theith

go leor scolairi chun na hlodaile lena lamhscribhinni Gréagacha agus
Romhanacha, etc.

DHA chuis bhaili. 1+1=2M

Nios mo leabhar ar fail/ éagsulacht nios mo leabhar ar fail/ D’¢éirigh leabhair
nios saoire/ Ina chuidit chun an teanga dhutchais a chaighdednu/ Ina chuidit
chun an teanga dhuchais a scaipeadh/ Ina chuidit chun oideachas a theabhsu,
etc.

DHA thoradh bhaili. 1+1=2M

D’fhonn smacht a fthail ar thradail na spiosrai/ D’fhonn saibhreas a fhail/
D’thonn a gcuid impireachtai a leathnt/ D’thonn an Chriostaiocht a scaipeadh,
etc.

DHA chuis bhaili. 1+1=2M

Astacach 2M



(x)

(xi)

(xii)

(xiii)

(xiv)

(xv)

(xv1)

(xvii)

(xviii)

(xix)

(xx)

Tréimhse ro-dhiansmacht n6 doirteadh fola/ larracht gach duine a sceimhlit
chun glacadh leis an réabhloid/ Tréimhse nuair a cuireadh na milte duine chun
bais leis an ngilitin/ Mar(i na n-aicmi uaisle n6 na sagart né na ndaoine sin a
bhi faoi dhrochamhras go raibh siad i gcoinne na réabhléide / larracht ag
Robespierre fail réidh leis na daoine sin a bhi i gcoinne na réabhléide.
Sainmhiniti baili AMHAIN. 2M

Gealltanas ag Aontachtaithe an t-aontas leis an mBreatain a chosaint /
Gealltanas sollunta cur in aghaidh Rialtais Dtchais/ Doiciméad sinithe ag
Aontachtaithe.

Sainmhinit AMHAIN 2M

Chun na hoibrithe ar stailc le linn an FhrithdhtUnta a chosaint / Chun meanma
na n-oibrithe a choi,nneéil ard.
Sainmhiniac AMHAIN 2M

Comhbhé le ceannairi Eiri Amach na Casca 1916 a cuireadh chun bais/ Sinn
Féin ag cur i gcoinne coinscriobh/ Mishdsamh le Pairti Parlaiminteach na
hEireann / Bhi muintir na hEireann ag iarraidh Poblacht a bhaint amach an
uair sin, etc.

DHA chuis ar bith 1+1=2M

Fianna Fail 2M

Ghlac sé¢ leis an gCéad Chlar um Fhorleathni Eacnamaioch (n¢ Tuarascail
Whitaker)/ Comhaontt Saorthradala idir Eire agus an Bhreatain / Bunti RTE/
Combhoibrit Thuaidh/Theas/ Chuir sé iarratas isteach le dul isteach sa CEE/
D’fhogair sé Saoroideachas, etc.

DHA chinneadh 1+1=2M

(Benito) Mussolini 2M

Ionsaithe ar Shionagoga (ag na Naitsithe)/ Scriosadh gnéthais Ghiudacha/
Maraiodh roinnt Giudach (ag an SS)

“lonsaiodh Giudaigh” = IM; “Oiche na Gloine Briste” =0M

Sainmhinit baili AMHAIN 2M

Codainm ar shaoradh na Fraince (6 fhorghabhail na Naitsithe) ag na
Comhghuaillithe / Cath na Normainne. D-Day= 0M
Sainmhinia baili AMHAIN M

Sir Basil Brooke (Lord Brookeborough)/ Terence O’Neill/ James Chichester
Clarke/ Brian Faulkner BEIRT Phriomh-Airi 1+1=2M

Srianadh: Beartas SAM chun deireadh a chur le leathni an Chumannachais.
(Deireadh a chur le leathni an Chumannachais = 1M)

CBT: Beartas de chuid an AE a thugann rathaiocht d’theirmeoiri praghas
seasta a thail da dtairgi. (an Comhbheartas Talmhaiochta =1M)
Dichoiliniu: Tarraingt siar ag tiortha (Eorpacha) 6 iar-choilineachtai.

Téarma AMHAIN minithe 2M



4. PEARSANA SA STAIR (40 marc)
Freagair ceann AMHAIN as A agus ceann AMHAIN as B.

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA (Raiteas Suntasach Abhartha).
Gach RSA =2 Mharc. [Féadtar 1 Mharc a bhronnadh as RSA neamhiomlan — ach
ag deireadh an chuntais amhain.|

Marcanna: Uasmhéid CM = 16 [Treoir Abhair: 2M x 8 =16]  Uasmhéid OM = 4
Marcail OM mar seo:
AN-MHAITH =4M; MAITH =3M; MEASARTHA =2M; LAG=1M

Bronn 4 OM ma t4 an freagra an-mhaith — ni g4 go mbeadh sé thar barr ar fad.
Bronn 1 OM as an topaic a aithint 1 gceart.

Mura dtugtar léargas an duine a roghnaitear, na bronn nios m6 na 1 OM.
Ni chiallaionn sé sin, afach, go gcaithfidh an freagra a bheith scriofa sa chéad phearsa.

Roinn A
Déanann iarrthoiri A (i) n6 A (i1) no A (iii)
A (i) Feirmeoir a chénaigh in Eirinn analléd (réamh-Chriostai).

Is féidir leis an iarrthoir aon aois 6 Eirinn analléd a roghnt - an Aois
Neoiliteach / an Chré-Umbhaois/ an Iarannaois.

Ma chuimsionn an freagra dbhar 6 aoiseanna éagsula, marcail gach ceann ar
leithligh agus tabhair creiditint don cheann is fearr.

Liosta bianna = 1 RSA ar a mhéad.

A (i1)) Manach i mainistir mheanaoiseach.

Ceann de na mainistreacha in Eirinn na meanaoiseanna a aithint i gceart, e.g.
Is manach mé i Mainistir Sheireapuin = 1 RSA.
AGUS
Bhi mainistreacha freisin ar an Mainistir Mhor, 1 Mainistir na Buille agus
i bhFearna = 1 RSA.
Urnai phobail = 1 RSA ar a mhéad.
Gné den mhainistir, agus i ainmnithe agus minithe = 1 RSA.
Dha ghné den mhainistir gan aon mhinit = 1 RSA.



A (iii) Ealaiontéir, a ainmnitear, 6n Athbheochan 6 LASMUIGH den lodail.

Ni mor ealaiontoir ar leith (e.g. Van Eyck, Diirer, Rembrandt) a ainmnit n6
a bheith intuigthe, ach ni bhronntar aon mharcanna as ainm an ealaiontora.
Mura luaitear ainm an ealaiontora, nd6 mas micheart ata sé, ach ma bhaineann
an t-abhar go soiléir le healaiontoir ar leith, OM = 3 ar a mhéad.

Gach saothar ealaine a ainmnitear agus a ndéantar cur sios air = 1 RSA.
B’fhéidir go dtuillfeadh faisnéis bhreise tuilleadh RSA.

Mura dtugtar ach liosta na saothar, 2 shaothar = 1 RSA.

‘Phéinteail Diirer/ Rembrandt go leor féinphortraidi’ = 1 RSA.

Roinn B

Déanann iarrthéiri B (i) n6 B (i) n6 B (iii)

B (i)

B (i)

B (iii)

Ceannaire, a ainmnitear, ar thuras farraige le linn Ré na Taiscéalaiochta.

Ni mor duine ar leith (e.g. da Gama, Columbus, Magellan) a ainmniti nd

a bheith intuigthe, ach ni bhronntar aon mharcanna as ainm cheannaire an
iomraimbh.

Mura luaitear ainm an cheannaire, n6 mas micheart ata sé, ach ma bhaineann
an t-abhar le ceannaire ar leith, OM = 3 ar a mhéad.

T4 Cortez inghlactha — suas le d6 a long; caitear le habhar faoi chloi

na n-Astacach mar ‘iarmhairti’, i.e. 2 RSA ar a mhéad.

Mura luaitear ainm an cheannaire né mura bhfuil sé intuigthe go soiléir 6n
gcuntas [1.e. iomraimh go ginearalta], bronn 1 OM ar a mhéad.

Trealamh loingseoireachta = 1 RSA ar a mhéad.

Tarmhairti, aon iomraimh nios déanai san aireamh, = 2 RSA ar a mhéad.

NB: ‘Ceannaire ar iomramh a ainmnitear’; ni bhaineann an cheist le saol
no le gairm an cheannaire

Duine a chonaigh in Eirinn, sa Tuaisceart no sa Deisceart, le linn an Dara
Cogadh Domhanda, 1939-1945.

D’fhéadfai cur sios sa chuntas ar chuinsi soisialta/ eacnamaiocha/ polaititla
ina raibh an duine ag maireachtail le linn bhlianta an chogaidh.
D’théadfadh gach abhar stairitil 6n tréimhse a dhéanamh abhartha.

Ceannaire, a ainmnitear, ag déanamh cur sios ar ghéarchéim sa Chogadh
Fuar:

Ni mor ceannaire ar leith (e.g. Stalin/Kennedy) a ainmniu né a bheith
intuigthe, ach ni bhronntar aon mharcanna as ainm an cheannaire.



Mura luaitear ainm an duine, né mas micheart ata sé, ach ma bhaineann
an t-abhar le ceannaire ar leith, OM = 3 ar a mhéad.

I ngach cas, iarmhairti = 2 RSA ar a mhéad.

Imshui Bheirlin: Caith le habhar go dti gur roinneadh Beirlin ina ceithre chrios
sa bhliain 1945, agus an uair sin san aireamh, mar abhar ‘culra’, i.e. I RSA ar
a mhéad.

Cogadh na Céiré: Caith le habhar go dti gur roinneadh an Choir¢ sa bhliain
1945, agus an uair sin san direamh, mar abhar ‘ctlra’, i.e. 1 RSA ar a mhéad.

Géarchéim Diuracan Chuba: Caith le habhar go hlonradh Bha na Muc sa
bhliain 1961, agus ¢ san direamh, mar dbhar ‘culra’, i.e. 1 RSA ar a mhéad.

NO
Starai ag cur sios ar na priomhimeachtai sa ghluaiseacht ar son Aontas
na hEorpa, 1945-1992 )
Caith le gach abhar roimh 1945 mar shonrai ‘culra’, i.e. 1 RSA ar a mhéad.
Caith le gach abhar tar éis 1992 mar 2 RSA ar a mhéad.

NO

Tacadéir le ghluaiseacht neamhspleschais i dtir Afracach né Aiseach,
a ainmnitear, i ndiaidh 1945

Caith le gach abhar go dti 1945, agus an uair sin san aireamh, mar abhar
‘culra’, i.e. 1 RSA ar a mhéad.

NB: Bhi an chuid ba mho de ghairmréim Gandhi ann roimh 1945, i.e.,
1 RSA ar a mhéad
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A ()
A (ii)

A (iii)

A (iv)

B (i)

B (ii)

B (iii)

On bhFeirm go dti an Mhonarcha (30 marc)
Na Foinsi D1 agus D2

Fiododireacht/ Ag obair ar sheol/ Eadach 4 dhéanamh 2M
Faigheann siad pa iseal/Ta siad measartha bocht cheana féin 2M

Tradail le coilineachtai/ Solathar maith amhabhar, e.g. Gual agus iarann/ Bhi
daoine sa Bhreatain a bhi toilteanach infheistiocht a dhéanambh 1 dtionsclaiocht
/ An-¢ileamh ar thairgi mar gheall ar thas sa daonra/ D’thag an réabhloid
talmhaiochta oibrithe ar fail do na monarchana, etc.

(Bhi go leor daoine saibhre sa Bhreatain/ An réabhléid talmhaiochta =0M)
Cuis bhaili AMHAIN ar bith 2M

Kay: Chum s¢ an tEitspol/ Meaisin a chur feabhas ar phroiseas na fioddireachta.
Watt: Chum sé an tInneall Gaile (Rothlach)

Darby: Coc le hamhiarann a bhruithnitt/ D’aimsigh sé conas gual a thiontt

ina choc. 2+2=4AM

Na Foinsi E agus F

“Osclaionn sé acmhainni gan teorann na hithreach”/ “Thug sé an tuath nios
gaire do na bailte mora agus na bailte mora nios gaire don tuath.”/ tarli guail/
modhanna cumarsaide

DHA bhuntdiste 1+1=2M

Bhi gairm an-rathtil aige ag obair ar na hiarnr6id / Thug cuideachta amhéin
£50,000 mar chuiteamh do6 as ucht a fheabhas a bhainistigh s¢ a gcuid gnéthai/
D’¢éirigh sé€ an-saibhir mar gheall ar a chuid oibre sna hiarnroid, etc.

Clis bhaili AMHAIN M

Stephenson: “An Roicéad”/ Iarnrdd Stockton agus Darlington/
larnrod Learphoill-Manchan/ leithead Stephenson (do leithead an iarnréid) /
Dhear sé innill ghluaiste ghaile/ Traenacha, etc. (Iompar =0M)

Telford: Dhear sé droichid (e.g. Droichead Menai)/ candlacha/ uisce rianta/
Dearadh boithre feabhsaithe, etc. (lompar =0M)

Brunel: Dhear sé Tollan na Tamaise/ Droichead Crochta Clifton / Staisitn
Paddington/ Mor-larnrdd an Iarthair/ Dugai/ Baid Ghaile e.g. An Mor-larthar/
An Mor-Oirthear / An Bhreatain Mhor, etc. (lompar =0M)

2+2=4M
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C. Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA:
[Uasmhéid CM =10M  Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; IM = measartha / lag; 0 marc = an-lag

Bronn 1 RSA ar an uasmhéid ar abhar chilra, ie: mar a bhiodh na
cuinsi roimh na hathruithe

I geas (a), gach “forbairt” luaite agus minithe go soiléir = 1 RSA.
Bronn marcanna as “forbairti” faoi na ceannteidil seo a leanas AMHAIN;

Imfhalu.

Uainiocht na mbarr 1 gCeithre Phairc

Aireagdin nua (Glac le gach aireagdn nua, ainmnithe agus minithe, mar
RSA ar leith)

Deireadh le Coimineacht

Pora Roghnaitheach

M¢éadu san oideachas, e.g. Arthur Young/ Bunt Cholaiste Tréidliachta

I geas (b), gach “iarracht” luaite agus forbartha go soiléir = 1 RSA.

r

Bronn marcanna as “iarrachtai” faoi na ceannteidil seo a leanas AMHAIN;

Achtanna na Monarchan (Glac le gach acht, ainmnithe agus minithe,
mar RSA ar leith)

Daonchairde e.g. Robert Owen,

Forbairti 1 gCeardchumainn

Na Cairtigh, i.e. an ceart votala

Smaointe nua, e.g. Soéisialachas/Cumannachas

Bearta sabhailte feabhsaithe sna monarchana agus sna mianaigh (e.g.
Lampa Davy/inneall gaile Newcomen / inneall gaile Watt, etc.)

I geas (c), gach “athri” luaite agus forbartha go soiléir = 1 RSA.
Bronn marcanna as “athruithe” faoi na ceannteidil seo a leanas AMHAIN;

Chuir Tuarascail Edwin Chadwick ar na Coinniollacha Slaintiochta bra
ar an rialtas athruithe a dhéanambh.

Imirce 6n tuath go dti an baile mér nasctha le bochtanas agus le galar
Leis an Acht um Shlainte Phoibli, 1848 — bunaiodh Boird Slainte a bhi
freagrach as glanadh sraideanna, solathar uirbeach uisce, rialachéin
foirgniochta, etc.

Feabhstchain sna hospidéil, e.g. béim Florence Nightingale ar
ghlaineacht agus ar atrua.

Forbairti 1 vacsaini, e.g. Jenner agus bolgach/Pasteur agus confadh.
Aimsiu Theoiric na bhFridini e.g. Louis Pasteur agus paistéaradh/
Robert Koch agus calar agus eitinn.

Feabhsuchain sa mhainliacht, e.g. James Simpson agus cloraform/
Joseph Lister agus sprae antaiseipteach. (Glac le gach feabhsuchan,
ainmnithe agus minithe, mar RSA ar leith)

Cuntas AMHAIN 12M
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6A

(@)

(ii)

(iii)

(iv)

AN REIFIRMEISEAN (30 marc)

Neamhlaithreachas/ lolrachas/ Finiochas/ Siomdntacht/ Diol loghanna/ Easpa
smaghta no6 aineolas 1 measc na cléire, etc. [“Loghanna” = 0M]
DHA chuis bhaili ar bith. 1 +1=2M

Na 95 Téis: Arg6inti a chain diol na loghanna /a chuir dashlan faoi theagasc
na hEaglaise Caitlici ar nadar na haithri, etc.

Bulla an Phdpa: Litir 6n bP4pa.

Forogra Worms: Fogairt go raibh Luther ina eisreachtai.
DHA shainmbhiniu ar bith 2+2=4M

Martin Luther:

Firéant tri chreideamh amhdin — Creideamh agus dea-ghniomhartha

ag teastail/ Is é an Biobla foinse gach teagaisc — An Biobla agus teagasc

na hEaglaise /2 Shacraimint — 7 Sacraimint/ Seirbhisi sa teanga dhtchais —
An tAifreann i Laidin/ Teoirici difriala maidir le loghanna, etc.

John Calvin;

T4 sé réamhordaithe go rachaidh daoine dirithe chun na bhflaitheas n6 go
hifreann — Is iad creideamh agus dea-ghniomhartha na modhanna sldnaithe /
Is ¢ an Biobla foinse gach teagaisc — An Biobla agus teagasc na hEaglaise /
1/2 Shacraimint — 7 sacraimint /Nil Criost i1 lathair san Eocairist — Déantar
corp agus fuil Chriost den aran agus den fthion, etc.

Nil iarrthoiri teoranta do na leasaitheoiri thuasluaite; ta freagrai ar chreidimh
leasaitheoiri eile inghlactha, e.g. Ulrich Zwingli, Henry VIII.

DHA dhifear ar bith idir creidimh AON duine de na leasaitheoiri agus
creidimh na hEaglaise Caitlici (1+1)x2=4M

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 8M
Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag

Ni mor béim a leagan ar “tionchar”

Glac le habhar chalra mar 1 RSA ar an uasmhéid.

I gcas (b), bronn an méid atd toillte ar dbhar a bhaineann leis an duil a bhi ag
Henry VIII 1 gcolscaradh a fhail 6 Chaitriona Aragon agus a dheighilt 6n
Roéimh a thdinig ina dhiaidh.

DHA chuntas le scriobh (8+2)x2=20M
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6B

(@)

(ii)

(iii)

(iii)

6C

(@)

(i)

(iii)

ATHRU SOISIALTA IN EIRINN SAN FHICHIU hAOIS (30 marc)

Dialann/ Comhfhreagras/ Dirbheathaisnéis / Nuachtain/ Tuairisceain
daonairimh / Agallamh/ Grianghraif/ Dialann, etc.
DHA chinedl ar bith 1+1=2M

Baineadh tisaid as maoinit breise 6n AE chun bonneagar a fhorbairt (boithre,
etc.)/ saorghluaiseacht daoine ar fud na hEorpa / Saorghluaiseacht earrai /
Breis eolais ar chursai cultair / Nios mo turasoiri 6n AE, etc.

DHA bhuntiste ar bith 2+2=4M

Athrua 6 shiamsaiocht sa bhaile go dti an phictitirlann, diosconna, etc/
DVDanna, Netflix agus sruthtl scannan éirithe nios coitianta / Athruithe

ar stileanna traidisiunta ceoil / bealai nua le teacht ar cheol agus le héisteacht
leis/ Fas sna meain shoisialta mar thoinse siamsaiochta, etc. Liosta athruithe
amhain =1 RSA

DHA athri bhaili ar bith 2+2=4M

Marcail an freagra de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 8M
Uasmhéid OM =2M]

OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag

NB: ‘0 1945°.

NB Nior cheart marcanna a bhronnadh ach as athruithe baili a luaitear
go soiléir.

DHA chuntas le scriobh (8 +2) x2=20M

FORBAIRTI POLAITIOCHTA IN EIRINN SAN FHICHIU hAOIS

(30 marc)
Ba mhian leo fanacht mar chuid den Riocht Aontaithe / Measadh go raibh
Rialtas Duchais ina bhagairt don riail Phrotastiinach/ An creideamh gurbh
ionann iad “Rialtas Dtchais agus Rialtas on R6imh”/ Bheadh Rialtas Duchais
ina chéad chéim i dtreo na Poblachta/ D’fhéadfadh tionsclaiocht in Eirinn a
margadh sa Bhreatain a chailleadh, etc.
DHA chuis ar bith 1+1=2M

Scéim na Sionainne: cumhachtstaisiin (hidrea)leictreachais (a togadh ag
Ard na Croise); “cumhachtstaisiuin” = 1M

Acht Timpeal Toghchdn (Leasu), 1927: Luadh ann nach mbeadh cead ag
duine ar bith a dhitltaigh an mionn a ghlacadh, seasamh fiu le go dtoghfai
don Diil é.

Reacht Westminster: Bhi Eire saor imeacht 6n gComhlathas/ D’fhéadfadh
Eire aon dli a rinneadh don tir in Westminster a athr1 n6 a aisghairm / D’isaid

de Valera ¢ chun tidar maith a thabhairt leis an gConradh a bhaint as a chéile
DHA théarma ar bith minithe 2+2=4M

Baineadh as an Mionn Dilseachta /Cuireadh deireadh le hiocaiocht na
mblianachtai taliin leis an mBreatain/ losghradaiodh oifig Sheanascal
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(iv)

6D

(i)

(iii)

(iv)

Shaorstat Eireann agus scoireadh i sa deireadh / Baineadh gach tagairt don Ri
as an mbunreacht / Discaoileadh an Seanad / Cuireadh deireadh leis an gceart
achombhairc don Richombhairle, etc.

DHA bhealach 2+2=4M

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 8M
Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag

(a) Ta pleanail an Eiri Amach ina dlathchuid den topaic, agus ni coir
caitheamh 1éi mar abhar culra.

(b) Ta bunt an Chombhrialtais ina dhlathchuid den topaic, agus ni coir
caitheamh leis mar abhar ctlra.

(c) T4 an fath ar thainig ann don Ghluaiseacht Cearta Sibhialta agus iarmhairti
a gniomhartha ina ndluthchuid den topaic seo.

DHA chuntas le scriobh (8 +2) x 2=20M
AN CAIDREAMH IDIRNAISIUNTA SAN FHICHIU hAOIS (30 marc)

Clésal na “ciontachta cogaidh™/ B’éigean doibh ctiteamh a ioc/ Caillteanas
chrioch na Gearmaine/ Teorainneacha ar thorsai armtha na Gearmaine
(100,000 saighdiuir, gan aerthorsa, gan thomhuireain, 24 long chogaidh)/
Dimhileatu 1 nDuiche na Réine/ Cosc ar Anschluss leis an Ostair, etc.

DHA théarma bhaili ar bith. 1+1=2M

An tAcht Udaraithe: Tugadh cead do Hitler rialii tri fhorogra / Riali gan
Pharlaimint / Tugadh cead do Hitler riald mar dheachtoir.

Oiche na Sceana Fada: Mar baill shinsearacha de cheannaireacht an SA ag
Hitler / Scrios an SA/ Mart na céadta a chuir in aghaidh Hitler.

An Comhaontu Cruach: Comhaonti mileata le Mussolini. “Combhaontt le
Mussolini” =1M
DHA shainmhinit bhaili ar bith. 242 =4M

Bhi an Bhreatain, Stait Aontaithe Mheirice4 agus an tAontas Séivéadach
rochumhachtach le chéile / Earraid ollmhor ba ea ionradh na Gearmaine ar an
Aontas Soivéadach / Ghlac na Comhghuaillithe smacht san aer, etc.

DHA chuis bhaili ar bith. 242 =4M

Bronn marcanna de réir phrionsabal na RSA: [Uasmhéid CM = 10M
Uasmhéid OM = 2M]
OM: 2M = an-mhaith / maith; 1M = measartha / lag; 0 marc = an-lag

(a) Caith le forbairti sa Dara Cogadh Domhanda go dti go ndeachaigh feadhna
na Gearmaine isteach sa Fhrainc mar abhar “ctllra”, | RSA ar a mhéad.
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(b) Caith le himeachtai go dti Dunkirk, agus an uair sin san aireamh, mar
abhar “culra” = 1IRSA ar a mhéad.
Caith le gach abhar ar an Blitz, e.g. buamail cathracha sa oiche,
aslonnu, ciondail, etc. mar 1 RSA ar a mhéad.

(c) Caith le imeachtai go dti ionsai na Seapaine ar Pearl Harbour mar abhar

“ctilra” = 1 RSA ar a mhéad.

DHA chuntas le scriobh (8 +2) x2=20M

16



